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ATA 035/12 
               Aos quinze dias do mês de outubro do ano de dois mil e doze, às dezoito 
horas, no Plenário da Casa Legislativa, realizou-se a trigésima quinta SESSÃO 
ORDINÁRIA, da quarta Sessão Legislativa, da quinta Legislatura da Câmara Municipal 
de Vereadores de Barão do Triunfo. Estavam presentes na ocasião o Presidente Ivan 
Carlos Tejada Pacheco e os Vereadores: Álvaro Duarte da Silva, Belmiro Guedes da 
Silva, Derli Antônio Custódio Ferraz, Ilo Wildfaier Lombardi, Jorge Barreto de Lima, 
Manoel Renato dos Santos Silva, Osmar Silveira de Souza, Paulo Fernando de Souza. 
Havendo “quórum”, o Presidente Ivan, invocando a proteção de Deus, declarou aberta 
a sessão. Foi posta em votação a ATA ANTERIOR 034/12, previamente recebida 
pelos edis, sendo aprovada por unanimidade. Após, passou-se à leitura das 
correspondências RECEBIDAS DE TERCEIROS: Grupo da Melhor Idade Baronense- 
Convite para baile. EXPEDIDAS AO PREFEITO: Of. 029/12- Enviando proposições 
aprovados em Sessão passada. EXPEDIDAS A TERCEIROS: Ofícios 027, 028, 029 e 
030/12, solicitando fotos e história para homenagem póstuma. No período do 
GRANDE EXPEDIENTE, o vereador previamente inscrito foi convidado a fazer uso da 
palavra. Usou a tribuna: VEREADOR OSMAR (PTB)- Saudou o Presidente, 
Vereadores e os demais presentes, em especial, os vereadores eleitos, referindo que 
era uma satisfação tê-los na renovação da Casa, o que normalmente não é de graça. 
Explanou que tinha muito a comentar, porém nem tudo valia a pena, uma vez que o 
silêncio resolve da melhor maneira. Discorreu que, no presente dia, teve a satisfação 
de receber um comunicado por telefone, relativo à verba para pagamento das 
retroescavadeiras que chegariam em breve ao Município. Destacou que isso é uma 
grande conquista que não diria sua, visto que foi o pivô dessa conquista, contudo 
quem conquista é a população do Município. Afirmou que o documento estava à 
disposição na Prefeitura para quem quisesse chegar lá e tomar posse dele para, 
inclusive, rebater críticas de campanha, pois foi dito que o Prefeito atual mentiu para 
2.000 (duas mil) pessoas em relação às retroescavadeiras. Declarou que sua 
coligação é humilde, não teve dinheiro para gastar, mas teve nome, respeito com os 
adversários e nunca tentou enganar o povo do Município. Afirmou que quem enganou 
foi aquele que disse que estaria sendo mentira o que se pregava na rua das 
conquistas que o Município teria após a eleição. Expôs que o resultado de quem 
estava com a verdade apareceu nas urnas. Frisou que sua coligação e a sua parceria 
agiu dentro desses quatro anos quando foi parceiro da Administração. Salientou que 
não existe administração perfeita, pois qualquer ser humano erra e o prefeito sairá de 
cabeça erguida. Teceu comentários de que o Prefeito é um sujeito popular, respeitado 
por todos, se elegeu por dois mandatos e pode dizer que colocou o terceiro mandato 
pelo trabalho que fez. Todavia, respeita quem é adversário, porém o adversário tem 
obrigação de respeitar e não relatar fatos que não ocorrem, pois fica feio ser injusto 
com as pessoas e dizer aquilo que não se pode dizer. Consignou que sua cúpula 
nunca tentou resolver nada dando tapa na cara de ninguém, haja vista ter até 
apanhado durante o seu mandato, mas nunca pensou em ser violento, pois tem 
respeito e dignidade por aqueles que o elegeram. Destacou que a resposta de quem 
resolve tudo com tapa na cara foi nas urnas e sabia que isso iria acontecer. Ponderou 
que em muitas casas que visitou deu o resultado antecipado, uma vez que tinha 
certeza que o eleitor é fiel e reconhece quem tem dignidade. Demonstrou tristeza em 
dizer em uma tribuna que foi humilhado na sua região, entretanto, o povo sabe quem 
tem razão. Expôs que quem não tem o poder do diálogo quer vencer na bravura, 
porém assim ninguém ganha o reino. Percebe que a cada dia que passa aprende que 
a humildade acaba imperando. Deixou um recado por tabela para quem lhe afirmou 
que seus votos cairiam 80% (oitenta por cento) se assistissem ao seu trabalho. 
Convidou essa pessoa a envergonhar-se do resultado que teve nas urnas se fosse 
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possível. Enfatizou que não comprou votos, não andou mentindo e não distribuiu 
pesquisa falsa para fazer o que fez, pois faz é trabalho para quem precisa, inclusive, 
na área social, independente de qual fosse o partido. Afirmou que respeita, porém 
gosta de ser respeitado, o que não foi no seu mandato. Explanou que essa pessoa 
que disse que seus votos cairiam 80%, passava a ser o 2° bagunceiro que teve na 
Casa dentro do mandato do Senhor Ivan como presidente da Câmara. Frisou que se 
complicou desde o primeiro mandato, porque não aceitou um sujeito qualquer, vindo 
da rua, invadir a Câmara e acabou em violência. Entretanto ele, Vereador Osmar, 
venceu porque deu paz aos funcionários que não tinham mais paz nem privacidade na 
Casa. Declarou que queria que dessem parte dele no dia seguinte ou depois se ele 
estivesse mentindo, como foi induzida essa pessoa a dar parte e essa mesma pessoa 
queria ser testemunha. Indagou o porquê não mandaram para frente se tem alguém 
esquentando as costas, isso que chateia. Deixou dito que veio à Casa para 
representar o povo, não foi para ser humilhado por ninguém, mas lamentavelmente foi. 
Estava triste e chocado, não obstante, viria um novo ano, novos quatro anos de 
trabalho e esperava que na Casa houvesse respeito e que não viesse uma pessoa 
querendo tomar um espaço que não é seu e mandar mais do que todos os 
vereadores. Afirmou que a Casa era para os vereadores, tem um presidente para ter 
um pouco mais de autoridade, mas em comum acordo, não querendo ser mais do que 
os outros, por alguém que não tem o mínimo de competência e nem autoridade para 
mandar mais. Declarou que se alguém não soubesse de quem ele estava falando, 
depois da sessão, lhe perguntassem que ele diria. Em COMUNICAÇÕES, os 
vereadores previamente inscritos foram convidados a fazer uso da palavra. Usou a 
tribuna: VEREADOR PAULO FERNANDO (PP)- Saudou o Presidente, Vereadores e 
os demais presentes. Agradeceu a presença dos vereadores eleitos. Parabenizou a 
todas as crianças pela passagem do Dia das Crianças. Lembrou-se do Dia de Nossa 
Senhora Aparecida, relatando que esteve na procissão da Capela Nossa Senhora 
Aparecida, belíssima procissão, missa e festa, agradecendo aos organizadores da 
janta que contou com grande público. Parabenizou Estefânia pela passagem de seu 
aniversário, parabenizando também o Prefeito pela passagem do aniversário. 
Comentou que nesses meses houve muito trabalho, não conseguiu se eleger. 
Contudo, desejava a todos os vereadores que estavam presentes que conseguissem 
realizar um bom trabalho junto aos vereadores e Prefeito a partir do dia 1° de janeiro. 
Usou a tribuna: VEREADOR ÁLVARO (PT)- Saudou o Presidente, Vereadores e os 
demais presentes. Parabenizou Estefânia pela passagem do aniversário. Declarou que 
era um prazer ter trabalhado com ela nesse tempo e tê-la na casa trabalhando junto 
aos demais que formaram uma grande equipe. Deixou um recado aos vereadores: não 
precisavam ter medo de estar ali, pois a Casa conta com excelentes funcionários, que 
poderiam os auxiliar plenamente. Cumprimentou aos vereadores que estavam 
assumindo neste novo ano, colocando que esta responsabilidade por tudo que ocorrer 
de bom ou ruim. Espera que possam dar apoio e em troca o crescimento do Município, 
pois vereador não esta ali só para aprovar projetos, é para estudar e analisar os 
projetos e, quando for necessário, votar contra, fazer emendas e fazer pelo povo do 
Município, especialmente, por aqueles que votaram neles, mas também para aqueles 
que não votaram neles. Por este motivo queria parabenizá-los, desejar um ótimo 
mandato, frisando que este passa rápido. Todavia, esperava que pudessem sentir a 
felicidade de poder estar ali e serem bem atendidos por todos os moradores de Barão 
do Triunfo. Em seguida, passou-se à ORDEM DO DIA, quando foram votadas e 
aprovadas por unanimidade as seguintes proposições: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 
069/12- que seja providenciado patrolamento da estrada que sai da Estrada da 
Produção, partindo da propriedade do Sr. Lili, passando pela residência do Sr. Ricardo 
Machado, Estrada da Água Fria, Capela Santa Rita de Cássia, descendo até a Estrada 
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dos Pachecos; passando pela propriedade do Sr. Umbilino, Sr. Olímpio Camargo e 
outros. Com reforma de uma ponte, com troca de pranchões, e reforma de um bueiro 
neste trajeto. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 070/12- que seja providenciado 
encascalhamento, partindo da Estrada dos Pachecos, passando pela residência do Sr. 
Fuzel, Sr. Laércio (antiga propriedade do Sr. Luiz Formiga), até a divisa com o 
Município de Cerro Grande do Sul e Camaquã e Armazém do Sr. Hélio Seixas, e 
lugares necessários neste trajeto. A PEDIDO DA COMUNIDADE. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA 071/12- que seja providenciado patrolamento, partindo da sede do 
Município, Estrada da Produção, até o Armazém do Sr. Cléo Lacerda, divisa com o 
Município de São Jerônimo. FORAM AINDA VOTADAS E APROVADAS POR 
UNANIMIDADE DIÁRIAS DOS VEREADORES DERLI, ILO e PRESIDENTE IVAN DE 
IDA A BRASÍLIA NO DIAS 10 A 12 DE OUTUBRO DE 2012. ASSUNTO: 
PARTICIPAÇÃO NO EVENTO “É DIA DE MOBILIZAÇÃO” E VISITAS A 
GABINETES. FOI AINDA VOTADA E APROVADA POR UNANIMIDADE: 
JUSTIFICATIVA DA AUSÊNCIA DO VEREADOR OSMAR NA SESSÃO DO DIA 08 
DE OUTUBRO DE 2012. MOTIVO: ATESTADO MÉDICO. Após, passou-se ao 
espaço dos LÍDERES DE BANCADA, quando foram convidados a fazer uso da 
palavra: VEREADOR MANOEL RENATO, Líder do PP- Saudou o Presidente, 
Vereadores e demais pessoas presentes, em especial, os futuros vereadores que 
estavam presentes. Parabenizou a diretoria da Capela Nossa Senhora Aparecida, 
referindo que tiveram uma grande procissão, que a cada ano está maior.  Expôs que 
houve um lucro muito bom em vista dos demais, as pessoas compareceram e ficaram 
por longo tempo. Parabenizou a todas as crianças do Município e do Estado pelo Dia 
da Criança. Deixou os parabéns à Estefânia pela passagem do aniversário, ao Prefeito 
Odone e os demais aniversariantes do mês. Parabenizou às equipes que participaram 
do Campeonato Municipal no domingo. Frisou que faltou um pouco de treino para o 
seu time, enfrentaram uma equipe preparada, foi difícil de acompanhá-la em quadra. 
Todavia, agradecia o seu time, que se comportou muito bem dentro da quadra, 
perderam, porém foi uma partida muito boa, sem faltas. Acredita que com as outras 
equipes tenha ocorrido tudo normal, tudo dentro do possível, com todos se 
comportando muito bem. VEREADOR JORGE, Líder do DEM- Saudou o Presidente, 
Vereadores e demais pessoas presentes. Parabenizou a aniversariante do dia 
anterior, Dona Odete. Comentou que na sessão passada parabenizou os vereadores 
eleitos e reeleitos, porém alguns não estavam presentes. Pediu aos vereadores novos 
que tentassem ter um bom relacionamento uns com os outros, pois na presente 
Legislatura todos fizeram o máximo que poderiam fazer. Declarou que houve alguns 
desentendimentos, no entanto, é preciso encerrar a carreira com todos juntos e 
tranquilos, pois são praticamente uma família. Agradeceu os 86 (oitenta e seis) votos 
recebidos, pois sabe que foram pessoas sérias que votaram nele, por isso se sentia 
tranquilo. Destacou que logo após o resultado não foi para o meio do tumulto, pois não 
gosta disso, foi para casa tranquilamente e compareceu somente no final. Desejou ao 
Prefeito eleito que fizesse um bom governo. Pediu que até mesmo os contrários 
tentassem ajudá-lo, porque tem quatro anos pela frente e não se pode, porque é 
contrário, querer “puxar o tapete” das pessoas. Colocou que todos falavam de 
Severino, que ele não poderia esta na Prefeitura. Todavia, sempre soube que 
Severino é um dos melhores administradores de Barão do Triunfo. Ressaltou que se 
não fosse isso teriam até perdido a eleição, pois havia muitos dizendo que ele não 
poderia estar na Prefeitura, pois o ruim da Prefeitura era o Severino. Entretanto, 
afirmou que este, por oito anos, manteve uma excelente Administração. VEREADOR 
OSMAR, Líder do PTB- Tornou a saudar as pessoas presentes, em especial, os 
novos vereadores eleitos que estavam presentes na sessão. Deixou dito aos 
vereadores que teriam uma longa caminhada e teria a honra de estar presente com 
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eles nos próximos quatro anos. Deixou claro a todos, sobretudo, aos seus colegas de 
partido, seu maior compromisso, destacando que a sua bandeira é o povo e o 
Município. Agradeceu por existir o PTB que, de uma certa forma os ampara, contudo, 
quem precisa dessa retribuição é o povo e é para ele que é preciso estar voltado. 
Frisou que é necessário respeitar o trabalho, digno, sério, é estarem direcionados para 
o bem comum da maioria. Lembrou que no dia 1° de janeiro fariam um juramento em 
que concordariam e o importante não era concordar, mas poder honrá-lo ao longo dos 
quatro anos. Espera que quem ganhe com sua eleição e reeleição seja o povo e não a 
sigla partidária, embora esta merecesse respeito. VEREADOR ÁLVARO, Líder do 
PT- Tornou a saudar as pessoas presentes. Parabenizou os vereadores eleitos e 
reeleitos. Destacou que a responsabilidade que estes assumiriam no dia 1° de janeiro 
era muito grande. Declarou que teve orgulho de estar na Casa como vereador nesses 
quatro anos junto aos demais vereadores que trabalharam em nome do Município. 
Ponderou que, em nome do Município, lutaram para que o Município saísse do CADIN 
(Cadastro Informativo de Créditos Não Quitados do Setor Público Federal), desde 
2005 até maio de 2010, e conseguiram que o Prefeito tirasse o Município do CADIN, 
para que recebesse verbas do Governo Federal e Estadual. Lembrou que os 
vereadores trabalharam na Casa para que decretassem estado de emergência para 
que o Município pudesse buscar os recursos federais e do Governo do Estado para o 
crescimento do Município. Por conta disso, no presente ano os agricultores não 
precisaram pagar semente de milho, tiveram bolsa estiagem, tiveram direitos que não 
tiveram em outros anos, como as pessoas renegociarem suas dívidas e do Município e 
receber recursos do Governo Federal e Estadual. Por este motivo tinha orgulho de 
estar junto com os vereadores que trabalharam para o crescimento do Município, 
porém garantia que não foram todos. Expressou que lutaram desde 2009, junto aos 
demais vereadores, para a criação de estágios para que as pessoas pudessem fazer 
estágios no Município. Comentou que pelo crescimento do Município tem orgulho ser 
vereador, não só aprovando o que vem, mas sim buscando os recursos que fizeram 
com que o Município crescesse, se desenvolvesse nesses quatro anos. Entretanto, 
deixaria os parabéns a Rui e Gilmar também por poder levar e se eleger em cima de 
um trabalho que, muitas vezes, foi dos vereadores da Câmara. Parabenizou-os pelas 
pessoas que eles são, esperava que continuassem sendo essas pessoas, que 
soubessem trabalhar e fazer com que o Município tivesse o crescimento que vinha 
tendo até o momento. Por estes motivos dizia aos novos vereadores esta era 
responsabilidade deles, para que dessem continuidade ao crescimento do Município. 
Consignou que não concorreu a vereador, porém acreditava que alguns deles 
poderiam trabalhar. Sabe que muitos vereadores que concorreram gostariam de estar 
no lugar dele, lutando pelo Município, que é o que se espera. Deixou dito aos 
vereadores que não se reelegeram, que ficassem trabalhando e analisando, pois 
estariam do outro lado analisando a situação para que pudesse ajudá-los. Salientou 
que poderiam contar com ele, com o PT, pois estavam ali para ajudar o Município a 
crescer. VEREADOR ILO, Líder do PMDB- Saudou o Presidente, Vereadores e 
demais pessoas presentes, em especial, aos vereadores eleitos, desejando-lhes as 
boas-vindas. Afirmou que após o dia 7 de outubro o partido é o Município e as 
pessoas da comunidade. Explanou que será uma satisfação trabalhar com todos, 
contam com alguns vereadores experientes, também com os demais que são pessoas 
de grande capacidade. Acredita que junto aos demais vereadores conseguirão prestar 
um grande trabalho ao Município. Deixou a todos os parabéns e àqueles que não 
conseguiram se reeleger, independente de partido, também queria dizer que valeu a 
pena lutar, nem sempre se consegue, contudo, valeu a pena a luta de todos. 
Parabenizou a funcionária Estefânia pela passagem do aniversário. USOU O 
ESPAÇO: PRESIDENTE IVAN- Tornou a saudar as pessoas presentes, em especial, 
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aos novos vereadores. Explanou acerca da importância do voto depositado e confiado 
a eles, para que a partir de janeiro pudessem representar o Município por quatro anos, 
juntamente com o Prefeito Rui e o Vice Gilmar. Lembrou que quando se elegeu 
vereador, já de início assumiu a presidência da Câmara. Naquele momento sentiu-se 
muito preocupado e ao mesmo tempo responsável pelo andamento dos trabalhos do 
Município. Expôs que fizeram parcerias com os vereadores e conseguiram fazer um 
bom trabalho, por isso sentia-se muito honrado desse tempo em que foi vereador. 
Quanto aos comentários feitos relativos a sua pessoa, expressou que críticas não lhe 
atingiam se ele as entende como negativas, neste caso, simplesmente observa, 
analisa e ignora. Pensa que é preciso passar por cima de coisas menores do que seus 
ideais de trabalho, de vida, assumir o compromisso que tem diante da população de 
Barão do Triunfo, que é uma população que merece seu respeito, carinho e ela que 
lhe paga. Destacou que nos próximos anos se apresentaria um desafio muito grande 
pela frente, frisando que o próximo mandato será fundamental no crescimento do 
Município, os compromissos de campanha, as promessas feitas, os planos de 
governo, eles devem ser cumpridos; cobrados pela população e observados pelos 
vereadores que assumirão para que o Município no resumo de tudo isso possa crescer 
mais do que vem crescendo. Acredita que nunca se deve estar satisfeito, sempre se 
deve querer mais. Considera que as áreas da agricultura, saúde, educação e demais 
áreas têm que ser observadas. Discorreu que havia três candidatos a prefeito, com 
todas as equipes e candidatos a vereador trabalhando e isso não podia ser limitado 
simplesmente a uma vitória. Tampouco uma pessoa pode se utilizar de uma tribuna 
para demonstrar que por que ganhou uma eleição pode ser mais do que alguém. 
Frisou que isso não pode ocorrer de forma alguma, pois esta pessoa tem uma 
responsabilidade maior e deve usar aquilo como um objeto de poder para o povo e 
não para si próprio. Enfatizou que esta pessoa não pode acreditar que o voto ou a 
confiança das pessoas lhe dá poder para que possa ser mais do que outro cidadão do 
Município. Relatou que ele, Vereador Ivan, quando se elegeu, foi o vereador mais 
votado e nunca, por um momento sequer, sentiu-se um vereador maior ou menor do 
que qualquer um dos nove vereadores. Respeita muito os vereadores, às vezes, 
diverge das ideias de alguns. Fez um apelo a todos os vereadores eleitos que 
traçassem os seus objetivos e fizessem acontecer da sua maneira. Pediu que não 
observassem o outro, não tivessem ciúme do outro, fizessem seu trabalho, que é o 
que povo espera. Colocou que aquele eleitor que votou no vereador que está 
chegando agora, não votou pelo trabalho de vereador, até porque antes este não era 
vereador, votou pela pessoa, por isso espera muito deste. Expôs que estavam ali 
diante de um compromisso de um encerramento de mandato e sabia que a Prefeitura 
tem as suas dificuldades, que não são poucas, o que é um desafio muito grande. 
Exprimiu que a atual administração vive um momento muito difícil e nunca escondeu 
isso dos vereadores de governo, de situação, de oposição, pois é fácil de perceber, é 
só olhar os números. Se observassem o Prefeito Odone, que é muito aplaudido, que 
respeita e considera uma das pessoas mais populares do Município em termos 
políticos, como gestor foi péssimo, isso todos que tinham que saber. Salientou que o 
Prefeito perdeu R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais) por não cumprir com metas e 
podia comprovar, pois foram a Brasília. Comentou que não era porque ganharam duas 
retros para o Município que iriam ficar considerando-o o melhor gestor público. 
Igualmente, não é porque ganharam R$ 1.600.000,00 (um milhão e seiscentos mil 
reais) da Defesa Civil que o Município pode se considerar um Município rico, haja vista 
as muitas dificuldades que têm que ser encaradas com muita seriedade. Deixou claro 
que não respondia a ataques pessoais, somente relatava o que estava acontecendo 
no Município. Comentou que a sorte é que as pessoas da Administração e eles da 
oposição não se incluiriam naqueles que atrasariam o Município, pois teriam maioria 
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de vereadores do Governo. Entretanto, os vereadores que são maioria sentiriam o 
peso da responsabilidade de fazer um município como Barão do Triunfo se 
desenvolver. Não obstante, tinha certeza que a oposição, PMDB, seria parceira da 
Administração nos próximos quatro anos como foi nesta Legislatura. Nada mais 
havendo a tratar, determinou encerrada a presente sessão, convocando os vereadores 
para próxima sessão ordinária, dia 22 de outubro de 2012, na mesma hora e local. 

 
 

Sala de Sessões, 15 de outubro de 2012. 
 
 
 

IVAN CARLOS TEJADA PACHECO          ÁLVARO DUARTE DA SILVA 
Presidente                                          1º Secretário

 


